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НАЦИОНАЛНИЯТ ИНСТИТУТ НА ПРАВОСЪДИЕТО ПРЕЗ 2022 

ГОДИНА  

Отчетът за дейността на Националния институт на правосъдието през 2022 г. е 

изготвен на основание чл. 20, ал. 1, т. 3, буква „г“ от Правилника за организацията на 

дейността на Националния институт на правосъдието и на неговата администрация. 

Документът систематично представя информация за постигнатите резултати на 

основните административни звена на НИП в следните направления:  

• Първоначално и въвеждащо обучение;  

• Текущо обучение на съдии, прокурори, следователи и други представители 

на професионалната общност;  

• Обучение на съдебни служители;  

• Електронни и информационните ресурси в обучителната дейност на НИП;  

• Международно сътрудничество; 

• Материална среда и технологична инфраструктура;  

• Бюджет и финанси.  

Проведохме 434 обучителни 

дейности с участието на 8524 съдии, 

прокурори, следователи, съдебни 

служители и други практикуващи 

юристи. В рамките на 

международни обучения НИП 

координира участието на 475 

представители на професионалната 

общност. Ръстът от 29 % на 

434
обучителни 

дейности

8524 
обучаеми
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обучителната дейност в сравнение с предходната година е показател за качеството на 

учебния процес и методологията, по която НИП последователно работи в процеса на 

подготовка, провеждане и оценяване на обученията.  

Основните направления, в които бе насочена обучителната дейност на 

Националния институт на правосъдието през 2022 г., са: 

1. Върховенство на правото и защита на основните права. Правосъдие в 

съответствие със стандартите на ЕКПЧ и на Хартата на основните права на 

ЕС; 

2. Съдебна етика и интегритет; 

3. Развиване и укрепване на общността на съдебните обучители. Формиране и 

надграждане на преподавателски умения; 

4. Развиване на практически умения за упражняване на професиите съдия, 

прокурор, следовател и съдебен служител; 

5. Електронно правосъдие. Развиване на дигиталните умения на съдиите, 

прокурорите, следователите и съдебните служители. Работа с ЕИСС; 

Постоянни сме в усилията си да достигнем до всички български магистрати и 

съдебни служители – освен чрез обученията, които провеждаме, и чрез е-ресурсите за 

самостоятелна работа и самоподготовка. През 2022 г. подготвихме и публикувахме в 

Портала за електронно обучение 43 практически насочени видеофилма за работа с 

Електронната информационна система на съдилищата. Над 200 са съдиите и съдебните 

служители, които работят с тези видеоматериали от публикуването им през м. ноември 

2022 г. в Портала за електронно обучение. Тук е мястото да подчертая съдействието и 

подкрепата в това начинание на колеги от Окръжен съд Варна и Районен съд Пловдив. 

Безспорно е трансформиращото въздействие на новите технологии върху учебния 

процес, които създават условия 

за индивидуализиране на 

обучението по отношение на 

учебно съдържание, 

методология и оценяване. 

Когато говорим за електронни 

ресурси – 6165 са потребителите 

в Портала за електронно 

обучение на НИП през 2022 г. – 

ръстът от 15 % в сравнение с 

4195
5359
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предходната година се основава на усъвършенстваната методология за разработване на 

дигиталните ресурси и натрупания професионален опит на екипа на НИП и на 

съдебните обучители. 

През 2022 г. Управителният съвет на НИП 

прие стандарти за съдебно обучение за ефективно 

изпълнение на правомощията на различните нива в 

съдебната система. Стандартите са модерен 

инструмент за стратическо планиране и устойчиво провеждане на цялостната 

обучителна дейност на Института. Въз основа на приетите стандарти съдебни 

обучители, магистрати и експерти на НИП 

разработиха структурата на учебно съдържание на 10 

самообучителни ресурси за различните нива в 

съдебната система. Toва е ключово 

предизвикателство, по което ще продължим да 

работим заедно през следващата година – авторите на 

помагалата, научните редактори, които определихме, и ние като екип на Института.  

      2022 г. е последната година от тригодишната 

рамка на стратегическо развитие на НИП, поставена 

със Стратегическия план на Института за периода 

2020 – 2022 г. Постигнатото през този период, както 

и новите тенденции и предизвикателства в работата 

на съдебната система, обосновават необходимостта от адаптиране на провежданите 

политики в съдебното обучение и актуализиране на специфичните цели за тяхното 

изпълнение. Комплексът от умения, необходими за ефективно прилагане на 

върховенството на закона и основните права, непрекъснато се разширява и динамично 

се променя. В каталогизирания набор от умения и компетентности спазването на 

етичните правила и интегритет, развиването на личностни (неюридически) умения  и 

усъвършенстването на чуждоезиковата подготовка заемат изключително важно място 

редом с професионалната компетентност. Пред НИП стои отговорността да прилага 

стандартите, отчитащи уменията и компетентностите на съдията, прокурора, 

следователя и административния ръководител във всеки етап от обучителната дейност 

– планиране, подбор на съдебни обучители, разработване на учебни програми и ресурси 

за обучение. През м. декември 2022 г. Управителният съвет на НИП прие 

Стандарти за съдебно 

обучение  

Изпълнение на 

Стратегическия план на 

НИП за 2020 –  2022 г.  
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Стратегическия план на Института за периода 2023 – 2026 г., в основата на който стоят 

стандартите за съдебно обучение като инструмент за формиране на 

мултидисциплинарни компетентности в съдебната система.  

В края на 2022 г. Управителният съвет на 

НИП прие изменения и допълнения във Вътрешните 

правила за организацията и реда на обучителната 

дейност на Националния институт на правосъдието, които отразяват систематичните 

усилия на Института за повишаване на ефективността на обученията чрез: 

• последователно прилагане на стандартите за съдебно обучение в процеса на 

подготовка, провеждане и оценяване на обученията; 

• прецизиране на разпоредбите относно функционирането на Програмния 

съвет и формиране на състава на комисиите за избор и оценяване на 

постоянни преподаватели; 

• подобряване на цялостната организация на учебния процес. 

Приета бе нова тарифа на възнагражденията за обучителната дейност на 

Националния институт на правосъдието, която въвежда общо интегрирано решение за 

възнаграждение за обучителната дейност в присъствена и онлайн среда и увеличаване 

на размера на възнагражденията в контекста на засилената роля на съдебните 

обучители. 

Одобрен бе нов пленарен състав на 

Програмния съвет на НИП с мандат 2023 – 2025 г. 

Във връзка с функциите на Програмния съвет 

Институтът приложи иновативно методическо решение по проект „Съвременна учебна 

среда за съдии, прокурори, следователи и други представители на професионалната 

общност“, финансиран по програма „Правосъдие“ на Норвежкия финансов механизъм 

2014 – 2021. През 2022 г. НИП създаде Форум по права на човека, който интегрира 

общности от магистрати, представители на неправителствения сектор и на 

професионалните съсловни организации, на които са възложени специфични задачи в 

областта на върховенството на закона, етиката и професионалното поведение, 

правосъдието за деца, защитата на основните права. Дейностите, които се разработват 

от общностите на Форума, са свързани с:  

• подготовка на обучения в областта на правосъдието за деца, съдебната етика и 

прилагането на Европейската конвенция за правата на човека;  

Програмен съвет  

Управителен съвет  

https://e-learning.nij.bg/course/view.php?id=762
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• Съдиите, прокурорите и експертите, 

членове на общност „Съдебна етика“, 

поддържат и надграждат онлайн 

платформа „Съдебна етика“ – една 

уникална по съдържание и функции платформа с богата информация за етичните 

правила в държавите членки на ЕС, която е изключително високо оценена от 

Европейската мрежа за съдебно обучение и Службата на ООН за противодействие на 

наркотиците и престъпността (UNODC). 

Последователно реализираният мултидисциплинарен подход в структурирането и 

работата на общностите във Форума по права на човека на НИП осигурява 

съгласуваност и координираност при идентифициране и адресиране на обучителните 

потребности, както и ефективно провеждане на съдебното обучение. 

Систематично и целенасочено разработваме и 

прилагаме модела на обучение на работното място. 

Всеки съд или прокуратура е самообучаваща се 

организация, в която обучението е неразделна част от 

професионалното ежедневие. През 2022 г., с подкрепата на програма „Правосъдие“ на 

Норвежкия финансов механизъм 2014 – 2021 г., изградихме и изцяло оборудвахме 13 

споделени учебни пространства в органите на съдебната власт в страната за обмен на 

професионален опит и добри практики. Споделените пространства са стратегически 

инструмент за устойчиво развиване на компетентности и умения на професионалната 

общност.  

През изминалата година финализирахме дейността по разработване нов уебсайт 

на НИП с възможности за динамична визуализация на данни и лесен за използване и 

навигация от всички потребители. Новият уебсайт е модерен и интерактивен с осигурен 

достъп от всички устройства (включително и мобилни). 

През 2022 г. светът се изправи пред огромно изпитание, което преформатира 

дневния ред на европейското съдебно обучение. Осъждането на войната в Украйна и 

солидарността на всички обучителни институции – членове на Европейската мрежа за 

съдебно обучение към украинските съдии и прокурори бе заявена по категоричен начин 

на заседание на Управителния комитет на ЕМСО, проведено на 28 – 29 април 2022 г., 

и на Общото събрание на Мрежата от 7 – 8 юни 2022 г.  

Модел на обучение на 

работното място  
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НИП бе първата институция сред членовете на Европейската 

мрежа за съдебно обучение, която проведе онлайн обучения за 

украинските магистрати в сътрудничество с Националното училище за 

съдии и Центъра за обучение на прокурори на Украйна и с подкрепата на Главна 

дирекция „Правосъдие“ на Европейската комисия. В уебинарите като преподаватели 

участваха проф. Екатерина Трендафилова, председател на Специализираните съдебни 

състави за Косово и съдия в Международния наказателен съд от 2006 до 2015 г., и 

съдебният обучител на НИП Татяна Бъчварова, международно признат експерт в 

областта на наказателното правосъдие, хуманитарното право и защитата на правата на 

човека. Татяна Бъчварова е 

командирован експерт на 

Националния институт на 

правосъдието в Службата на 

Главния прокурор при 

Международния наказателен 

съд от 12 септември 2022 г. за 

срок от 2 години.  

В израз на признателност на усилията на Института ректорът на Националното 

училище за съдии Микола Онишчук отправи покана до директора на НИП да вземе 

участие в международната конференция на високо ниво, която се проведе на 7 

октомври 2022 г. през ZOOM по случай 20-годишнината от създаването на училището 

и Държавната съдебна администрация на Украйна. Освен директора на НИП в 

конференцията се включиха генералният секретар на ЕМСО Маркус Брюкнер, 

представители на Европейската комисия, Съвета на Европа, ръководителите на 

Националната школа на магистратурата на Франция, Училището на магистратурата на 

Италия и Центъра за обучение на съдебната власт на Нидерландия. 

В периода 7 – 8 юни 2022 г. в Париж, Франция се проведе Общото събрание на 

Европейската мрежа за съдебно обучение (ЕМСО). Общото събрание избра за 

генерален секретар на ЕМСО Ингрид Дерво, ръководител на международния отдел на 

Френската национална школа на магистратурата и съдия с практически опит в 

съдебната система. От подадените 13 кандидатури в 9-членния Управителен комитет 

бяха избрани следните държави и институции:  

1. Федерално министерство на правосъдието (Австрия); 
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2. Институт за съдебно обучение (Белгия); 

3. Федерално министерство на правосъдието (Германия); 

4. Академия по европейско право (ERA); 

5. Школа за съдебно обучение (Италия); 

6. Център за съдебно обучение (Нидерландия); 

7. Център за съдебно обучение (Португалия); 

8. Национален институт на магистратурата (Румъния); 

9. Школа за съдебно обучение към Генералния съвет на правосъдието 

(Испания). 

На 10 – 11 ноември 2022 г. Националният 

институт на правосъдието беше домакин на 

последното заседание на Управителния комитет на 

Европейската мрежа за съдебно обучение, в което 

участва като член за периода 2020 – 2022 г. На 

форума, който се проведе в хибриден формат, участваха представители на школите за 

съдебно обучение както от настоящия, така и от новоизбрания състав на Управителният 

комитет. За досегашния генерален секретар на ЕМСО, съдия Маркус Брюкнер, това 

беше и последното 

официално събитие 

преди встъпването в 

длъжност на Ингрид 

Дерво от 1.01.2023 г. 

Новоизбраният 

състав на 

Управителния комитет 

даде висока оценка на 

участието на НИП в 

ръководния орган на 

Мрежата. През изминалите три години Институтът участва активно в определянето на 

дневния ред на европейското съдебно обучение в условията на динамично 

променящата се международна среда и глобалните кризи. Признание за дейността на 

НИП – ключов фактор в 

определяне на дневния 

ред на европейското 

съдебно обучение  
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Института е участието на НИП в Управителния комитет по проекта на ЕМСО „Западни 

Балкани II“, насочен към укрепване на капацитета и повишаване на професионалните 

умения на обучителните институции в региона. Изключителен успех за България е 

изборът и участието на съдебния обучител на НИП Катя Дормишева като експерт по 

проекта на ЕМСО в Центъра за съдебно обучение на Черна гора. Дейността на г-жа 

Дормишева в подкрепа на работата на обучителния център беше високо оценена на 

заседание на Управителния комитет, проведено на 21.02.2023 г.  

НИП участва и в работната група за подготовка на второто издание на форума 

за съдии „Judges@Europe” – една инициатива на Германското председателство на 

Съвета на ЕС (1.07.2020 г. – 31.12.2020 г.), която стартира през изминалата година в 

съответствие със Заключенията на Съвета на Европейския съюз от 8 март 2021 г. за 

споделяне на професионален опит по теми, свързани с върховенството на закона и 

професионалната етика и независимостта на съдиите.  

През 2022 г. НИП продължи да развива 

експертната компетентност на българските съдебни 

обучители на международно ниво, като предостави 

възможности за тяхното участие в международни 

преподавателски и експертни екипи на Европейската 

мрежа за съдебно обучение:  

• Ангелина Лазарова, съдия в Апелативен съд Варна, участва като 

преподавател в обучение на ЕМСО на тема „Свобода на изразяване в 

дигиталната ера“, проведено в гр. Загреб, Хърватска, на 20 – 21 октомври 

2022 г.; 

• Съдия Ангелина Лазарова участва като модератор в уебинара на ЕМСО на 

тема „Изкуственият интелект – инструменти и аспекти, свързани с 

превенцията, разследването и налагането на наказания“. Основен панелист 

на уебинара бе д-р Мариана Тодорова, доцент в Института по философия и 

социология на БАН;  

• доц. д-р Ива Пушкарова се включи като обучител в уебинара на 

Европейската мрежа за съдебно обучение на тема „Пробационните мерки – 

наказание или алтернатива”;  

• 47 съдии и прокурори от 12 страни членки на ЕС участваха в правно-

лингвистично обучение за прилагане на основните права, организирано от 

Участие на български 

съдебни обучители в 

дейностите на ЕМСО  
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Националния институт на правосъдието в рамките на Европейската мрежа за 

съдебно обучение. Българският представител в експертния екип бе 

съдебният обучител на НИП Татяна Бъчварова. 

Провеждането на обучения и споделянето на електронни ресурси с българските 

адвокати беше съществен акцент в работата ни през 2022 г. Като първа стъпка в тази 

насока през 2021 г. екипът на НИП разработи обособен раздел в Портала за електронно 

обучение – „Е-читалня за адвокати“ със систематизирани електронни ресурси в 

областта на гражданското, административното и наказателното правосъдие и техните 

европейски измерения, до която адвокатите имат достъп 24/7. През изминалата година 

608 адвокати са се регистрирали в Портала за електронно 

обучение на НИП и са ползвали електронните ресурси на 

Института. 103 адвокати участваха в 21 обучения на 

Института, свързани с обсъждане на съдебната практика 

на Европейския съд по правата на човека, защита на 

основните права и повишаване на уменията по правен 

английски и френски език.  

На прага на 20 годишнината на НИП изразявам благодарност към съдебните 

обучители, които стоят в основата на постиженията ни като обучителна институция. 

Признателна съм на всички колеги от Института и от съдебната система, с които 

упорито работим за професионализъм в системата и утвърждаването на принципите на 

върховенството на правото. 

Успехите, които отчитаме днес, са показател за доверието на професионалната 

общност към авторитета и професионалния опит на НИП като институция, призвана да 

провежда съдебно обучение.  

НИП продължава да работи за модерна нормативна рамка на съдебното 

обучение, която отразява натрупания опит, предизвикателствата пред съдебно 

обучение и нарастващите изисквания към работещите в съдебната система. През 

2022 г. Институтът подготви предложения за изменения и допълнения в разпоредбите 

на чл. 249 – 263 от Закона за съдебната власт, които бяха представени на вниманието 

на министъра на правосъдието и пазител на държавния печат. Предложенията бяха 

свързани с подобряване на регламентирането на статута на преподавателите на НИП – 

съдебни обучители и по-ефективно разпределение на функциите на ръководните 

органи на Института.  
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     Използвам въможността отново да изразя 

позицията ни по Проекта на Закон за изменение и 

допълнение на Закона за съдебната власт, 

регламентиращ ново правомощие на Инспектората 

към Висшия съдебен съвет да провежда 

антикорупционни обучения за съдиите, прокурорите и следователите. Заявявам 

дълбокото си убеждение, че предложените текстове са отстъпление от постигнато през 

последните 20 години в съдебното обучение – като държавна политика, последователно 

следвана със създаването на Националния институт на правосъдието през 2003 г. 

Обучението по етика и интегритет е неразделна част от съдебното обучение. В НИП то 

е структурирано въз основа на идентифицирани базови умения и компетентности, 

свързани с прилагането на Кодекса за етично поведение на магистратите, като се 

разработват учебни ресурси и обучителни дейности при спазване на стандартите за 

съдебно обучение. Предложеният законопроект поставя под въпрос общите цели, 

методология и устойчивост на антикорупционното обучение като част от съдебното 

обучение. Не смятам, че могат да се формират нагласи и да се развиват умения и 

компетентности „на парче“ без визия за целите, методите и средствата за тяхното 

постигане. 

Уважаеми колеги,  

В речта си за състоянието на Съюза през 2022 г. председателят на Европейската 

комисия Урсула фон дер Лайен обяви 2023 г. за Европейска година на уменията. 

Комисията насърчава държавите членки да предоставят възможности за повишаване на 

квалификацията. За постигането на устойчивост на изпълняваните политики в областта 

на съдебното обучение е необходим финансов ресурс, в който основен инструмент е 

бюджетът на Националния институт на правосъдието. Проектното финансиране може 

да има допълваща, но не и решаваща роля в изпълнението на стратегическите цели. 

Надяваме се на подкрепата на Висшия съдебен съвет за осигуряване на адекватно 

бюджетно финансиране на НИП, което в пълна степен да отчита потребностите на 

съдебната система за непрекъснато и всеобхватно обучение. Това неминуемо е 

свързано с провеждането на професионална и задълбочена дискусия с Висшия съдебен 

съвет, органите на съдебната власт и Министерството на правосъдието за бъдещето на 

съдебното обучение. 

Проект за изменение и 

допълнение на Закона за 

съдебната власт  
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Нека заедно продължим да работим за изграждане на почтени, достойни и 

професионални кадри – това е посланието, което отправям към Вас, уважаеми колеги 

и приятели на НИП. 

Миглена Тачева (п) 

Директор на Националния институт 

на правосъдието  
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ПЪРВОНАЧАЛНО И ВЪВЕЖДАЩО ОБУЧЕНИЕ  

ДИРЕКЦИЯ „НАЧАЛНО И ВЪВЕЖДАЩО ОБУЧЕНИЕ“  

Директор: Незабравка Стоева 

ПРАКТИЧЕСКАТА ПРОФЕСИОНАЛНА ПОДГОТОВКА В ОСНОВАТА И В РАЗВИТИЕТО НА 

ЗАДЪЛЖИТЕЛНОТО ПЪРВОНАЧАЛНО ОБУЧЕНИЕ 

Високи успехи и ефективност са характеристиките на обучението на 

кандидатите за младши съдии, младши прокурори и младши следователи през 2022 г. 

Задължителното първоначално обучение на кандидатите за младши магистрати 

от Випуск 2021/2022 г. продължи от 1 януари до 3 юли 2022 г. 

Продължаващата пандемия превърна обучението в електронна среда в 

естествена форма на преподаване за пореден випуск кандидати за младши съдии, 

младши прокурори и младши следователи. 

Курсисти и преподаватели ежедневно се срещаха във виртуалните класни стаи 

на платформата ZOOM. Запознаването с дела и преписки, със съдебна практика, 

възлагането на изготвянето на актове се извършваше в Портала за електронно 

обучение, предлагащ изключително много и разнообразни възможности за 

организиране и провеждане на практически занятия, работилници и др. 

Използвани бяха възможностите, осигурени от платформата за електронно 

обучение, където курсистите провеждаха тестове и имаха ежедневен достъп до 

учебните материали, предоставени им от постоянните и временните преподаватели. 

В учебните графици на Випуск 2021/2022 г. беше увеличен броят на дните за 

провеждане на практически стажове в органите на съдебната власт по 

местоназначенията на кандидатите за младши съдии, младши прокурори и младши 

следователи. Симулираните процеси, възлагането и оценяването на конкретни 

практически казуси бяха системна ангажираност в обучителния процес на 

задължителното първоначално обучение. 

Успешно беше продължена практиката за включване на кандидати за младши 

магистрати в обучителния процес чрез представянето на определени теми и 

практически задачи от учебната програма от курсисти пред колегите им от съответната 

група.  
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Темата „Етични предизвикателства в работата на съдията, прокурора и 

следователя“, която задължително присъства в обучението на кандидатите за младши 

магистрати през учебната 2021/2022 г., постави ново начало. В рамките на проведеното 

обучение, под ръководството на преподавателите – съдия Росица Тончева и прокурор 

Десислава Петрова – бе създаден форум, в който бе поставен на обсъждане въпросът 

„Как изглежда магистратът в етичното огледало на обществото?“. Курсистите изразиха 

своето мнение и след направена селекция от преподавателите бе създаден „Етичен 

алманах“ на Випуск 2021/2022 г. Алманахът е публикуван на сайта НИП в Брой 6 на е-

Бюлетина на НИП и се очаква всеки следващ випуск обучаеми да го допълва, 

усъвършенства и обогатява.  

Подготовката за финалните изпити бе проведена в присъствена форма, на 

изнесени обучения в учебна база на Прокуратурата на РБ – „Цигов чарк“. Финалните 

изпити на курсистите бяха проведени присъствено и при спазване на Правилата за 

организацията и реда за провеждането на изпитите на кандидатите за младши съдии, 

младши прокурори и младши следователи в края на обучението в НИП. 

Успешно завършиха своето задължително първоначално обучение 6 кандидати 

за младши съдии, 29 кандидати за младши прокурори и 17 кандидати за младши 

следователи, избрани с конкурсна процедура от Висшия съдебен съвет. За поредна 

година общият успех на випуска е 

отличен 5,86, което е показател за 

високото качество на обучението и 

сериозната и отговорна подготовка 

на курсистите. Общият успех от 

финалните изпити се разпределя по 

целеви групи обучаеми, както 

следва: кандидати за младши съдии 

– отличен 5,90, кандидати за 

младши прокурори – отличен 5,62, и 

кандидати за младши следователи – 

отличен 5,96. 
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младши магистрати от Випуск 

2021/22 



О Т Ч Е Т  З А  Д Е Й Н О С Т Т А  Н А  Н И П  П Р Е З  2 0 2 2  г .  

1 5 | С т р а н и ц а  

 

Церемонията по закриването на учебната година се проведе на 1 юли 2022 г. в 

Националния институт на правосъдието. На събитието бяха поканени и присъстваха 

новоизбраният председател на Върховния касационен съд – съдия Галина Захарова, 

главният прокурор на Република България – г-н Иван Гешев, г-н Борислав Сарафов – 

заместник на главния прокурор по разследването и директор на Национална следствена 

служба, г-н Боян Магдалинчев – председателстващ Висшия съдебен съвет, г-жа Юлия 

Ковачева – заместник-министър на правосъдието, г-н Пламен Найденов – член на 

Висшия съдебен съвет и член на КАК на Прокурорската колегия. 

На 3 октомври 2022 г. стартира учебната година за новия випуск кандидати за 

младши съдии, младши прокурори и младши следователи – Випуск 2022/2023 г. Към 

момента в НИП се обучават 39 кандидати за младши съдии, 29 кандидати за младши 

прокурори и 17 кандидати за младши следователи. 

 

Курсистите посетиха прожекцията на документалния филм за живота на 

Кристиян Таков – „Моралът е доброто“. Филмът провокира оживена дискусия сред 

кандидатите за младши магистрати. 
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В организираната от Националния институт на правосъдието среща-дискусия на 

тема „Актуална практика на Европейския съд по правата на човека“, с участието на 

съдия Йонко Грозев от Европейския съд по правата на човека, традиционно се 

включиха и кандидатите за младши съдии, младши прокурори и младши следователи. 

Срещата се проведе на 24 ноември 2022 г. и на нея съдия Грозев направи преглед на 

прилагането на гражданскоправните аспекти на Конвенцията и постави акцент върху 

конфискацията по гражданскопроцесуален ред в контекста на практиката на ЕСПЧ.  

ЗАДЪЛЖИТЕЛНО ВЪВЕЖДАЩО ОБУЧЕНИЕ НА СЪДИИ И ПРОКУРОРИ ПРИ 

ПЪРВОНАЧАЛНО НАЗНАЧАВАНЕ В ОРГАНИТЕ НА СЪДЕБНАТА ВЛАСТ 

През 2022 г. продължи организирането и осъществяването на задължителните 

форми на квалификация на магистратите по чл. 249, ал. 1, т. 2 и чл. 259 от ЗСВ.  

В рамките на курса за задължително въвеждащо обучение на новоназначени 

съдии бяха проведени обучения по темите, както следва: 

• „Трудово право“, което се проведе в смесена форма в периода 2 – 18 

февруари 2022 г. и в което взеха участие 7 новоназначени районни съдии; 

• „Вещно право и съдебна делба“, което се проведе в смесена форма в периода 

28 февруари – 1 април 2022 г. и в което взеха участие 7 новоназначени 

районни съдии; 

• „Облигационно право“, което се проведе в синхронна форма чрез интернет в 

периода 8 август – 7 септември 2022 г. и в което взеха участие 8 

новоназначени районни съдии; 

• „Граждански процес“, което се проведе в синхронна форма чрез интернет в 

периода 22 – 26 август 2022 г. и в което взеха участие 8 новоназначени 

районни съдии; 

• модул „Наказателен процес“, част от курса за задължителното въвеждащо 

обучение на новоназначени прокурори в районните прокуратури, като от 14 

ноември до 11 декември 2022 г. премина дистанционната част, а в периода 

12 декември до 16 декември 2022 г. се проведе присъствената част, и в който 

взеха участие 21 новоназначени прокурори в районните прокуратури. 
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През 2022 г., след приключване на конкурсната процедура за първоначално 

назначаване в административните съдилища и след встъпване на новоназначените 

административни съдии, бяха организирани и проведени следните обучения: 

• дистанционно обучение на първоначално назначени и командировани съдии в 

административните съдилища в периода 17.01 – 11.02.2022 г., в което се 

включиха 70 съдии; 

• задължителна квалификация при първоначално назначаване в 

административните съдилища, която се проведе изцяло в присъствена форма в 

периода 21.03 – 4.04.2022 г., в която участие взеха 31 новоназначени 

административни съдии. 

КУРСОВЕ ПО ЗАДЪЛЖИТЕЛНА КВАЛИФИКАЦИЯ ПРИ ПОВИШАВАНЕ В ДЛЪЖНОСТ ОТ 

РАЙОННО НИВО В ОКРЪЖНО НИВО ПО ЧЛ. 261, Т. 1 ОТ ЗСВ 

• В периода 19 септември – 20 декември 2022 г. 29 прокурори, повишени от 

районно на окръжно ниво, бяха обучени в дирекция НВО в рамките на 

задължителната по закон текуща квалификация. С оглед по-голямата 

ефективност на предоставяното обучение, обучаемите бяха разпределени в 2 

групи, а обученията в 4 отделни семинара, както следва: 

✓ 19 септември – 16 октомври 2022 г.: 4 седмици дистанционна част 

обучение на 13 прокурори по модул „Наказателен процес“;   

✓ 17 октомври – 21 октомври 2022 г.: 1 седмица присъствена част обучение 

на 13 прокурори по модул „Наказателен процес“; 

✓ 17 октомври – 18 ноември 2022 г.: 4 седмици дистанционна част обучение 

на 16 прокурори по модул „Наказателен процес“; 

✓ 7 ноември – 11 ноември 2022 г.: 1 седмица присъствена част обучение на 

16 прокурори по модул „Наказателен процес“; 

✓ 31 октомври – 28 ноември 2022 г.: 4 седмици дистанционна част обучение 

на 13 прокурори по модул „Наказателно право“; 

✓ 28 ноември 2022 г. 30 ноември 2022 г.: 1 седмица присъствено обучение 

на 13 прокурори по модул „Наказателно право“; 
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✓ 21 ноември – 18 декември 2022 г.: 4 седмици дистанционна част обучение 

на 16 прокурори по „Наказателно право“; 

✓ 19 декември – 21 декември 2022 г. 2022 г.: 1 седмица присъствена част 

обучение на 16 прокурори по модул „Наказателно право“. 

• от 12.12.2022 г. започна дистанционната част от Курса за задължителна 

квалификация при преместване и повишаване в административните 

съдилища за 40 съдии. 

ЗАДЪЛЖИТЕЛНОТО ПЪРВОНАЧАЛНО ОБУЧЕНИЕ В МЕЖДУНАРОДЕН КОНТЕКСТ 

В организирана от Френското председателство на Съвета на ЕС, 

Националната школа на магистратурата на Франция, Европейската 

комисия и ЕМСО конференция на тема „Началното обучение за 

младши магистрати за укрепване върховенството на закона“, която се 

проведе в гр. Бордо в периода 22 – 23 февруари 2022 г., участие взеха: 

г-жа Нина Янева, постоянен преподавател на кандидатите за младши 

прокурори и експерт в конференцията, Георги Коджаниколов, 

кандидат за младши прокурор, и Господин Тонев, младши съдия в 

СГС. 

В периода 23 – 27 май 2022 г. в гр. Анталия, Турция се проведе международната 

конференция на тема „Съвременни проблеми, свързани с правата на човека“. Във 

форума, освен лекции и дискусионни форми, се провежда и състезание, в което всяка 

делегация представя актуален въпрос, застъпен в практиката на ЕСПЧ. Българските 

участници – кандидатите за младши прокурори от Випуск 2021/2022 г. Георги 

Георгиев, Георги Коджаниколов и Марина Григорова – презентираха делото 

Копанкови срещу България (Жалба № 48929/12), което засяга едно от основните права 

на човека, а именно – неприкосновеността на частната собственост. 

За поредна година Националният институт на правосъдието 

участва в международното състезание ТЕМИС, като сформира отбор в 

състав: Георги Коджаниколов, кандидат за младши прокурор от Випуск 

2021/2022 г., Радослав Ангелов, кандидат за младши съдия от Випуск 

2020/2021 г. и младши съдия в ОС Ловеч, Калина Станчева – кандидат за младши съдия 

от Випуск 2020/2021 г. и младши съдия в СГС, Ангелина Лазарова – съдия в АС Варна, 
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постоянен преподавател по наказателно право и процес на кандидатите за младши 

съдии от Випуск 2020/2021 г. и ръководител на отбора. 

В периода 11 – 15 юли 2022 г. в град 

Барселона, Испания отборът взе участие на 

полуфинала „Съдебна етика и професионално 

поведение“ на международното състезание за 

младши магистрати, организирано от 

Европейската мрежа за съдебно обучение, и 

получи специалната награда за иновации от 

авторитетното жури на състезанието. 

За представянето си по темата 

„Необходимост от хармонизиране на правилата 

на съдебната етика и професионално 

поведение“ отборът създаде Платформа за съдебна етика, в която е систематизирана 

информация за Кодекса за етично поведение на българските магистрати, за кодексите 

за съдебно етично поведение на държавите членки на ЕС, направен е сравнително-

правен анализ на отделни разпоредби и основните източници, регламентиращи 

етичните стандарти, и е създаден онлайн форум за дебати по съдебна етика и 

професионално поведение.  

Онлайн платформата привлече вниманието и на Службата за противодействие 

на престъпността към ООН, откъдето бе изразено желание за сътрудничество и 

съвместна работа за развиването ѝ, което доказва високата оценка за работата на отбора 

на НИП и допринася за повишаване авторитета на българските магистрати и съдебната 

система. Надграждането на платформата по проекта на НИП „Съвременна учебна среда 

за съдии, прокурори, следователи и други представители на професионалната общност“ 

създава условия за устойчивост и последователно развиване на това иновативно 

решение в контекста на цялостната обучителна дейност на Института.  

По инициатива на директора на НИП отборът и техният ръководител бяха 

поощрени на основание чл. 304, ал. 1, вр. чл. 303, ал. 3, т. 1 от Закона за съдебната власт 

с парични награди за изключителни заслуги и повишаване авторитета на съдебната 

власт. 
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За втора поредна година кандидати за младши съдии и техните колеги от 

Испанската съдебна школа проведоха симулирани процеси, имащи практическо 

значение в международното правно съдействие в наказателното право. Кандидатите за 

младши съдии от Випуск 2022/2023 г. и испанските младши съдии взаимно си 

отправиха европейски заповеди за разпит на свидетел. Симулираните процеси по 

извършването на разпитите бяха осъществени чрез видеоконферентна връзка под 

професионалното ръководство на съдия Ангелина Лазарова, АС Варна. Това 

практическо занятие е единственото в сферата на съдебното обучение в Европа и е 

високо оценено в Европейската мрежа за съдебно обучение. 

В периодите 14 – 18 ноември 2022 г. и 28 ноември – 2 декември 

2022 г. бе проведен европейски обмен на младши магистрати по 

програма АЯКОС на ЕМСО. В двете седмици на програмата взеха 

участие 31 младши магистрати от школите за съдебно обучение. В 

рамките на обменната програма бе организирано представяне на платформата по 

съдебна етика, разработена от отбора на НИП, участвал в състезанието ТЕМИС. В 

програмата бяха включени културни дейности, свързани с опознаването на българския 

език и култура, както и пешеходна обиколка на София. Представен бе и симулиран 

процес с участието на кандидатите за младши съдии и младши прокурори. 

Успешно беше продължена инициативата в рамките на обменната програма да 

се организира среща-дискусия с български писател. Срещите с г-жа Мария Лалева на 

тема „Границите на човешкия избор, пресечните точки на свободната човешка воля и 

съдбата, смирението, 

прошката, илюзията за 

грях и отказа да 

съдиш“ преминаха при 

голям интерес и бяха 

високо оценени от 

участниците в тях.  
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ДРУГИ ИНИЦИАТИВИ НА ДИРЕКЦИЯ „НАЧАЛНО И ВЪВЕЖДАЩО ОБУЧЕНИЕ“ 

В периода 5 – 9 декември 2022 г. по традиция се проведоха дните на 

самоуправлението в Националния институт на правосъдието. В тези дни кандидатите 

за младши съдии, младши прокурори и младши следователи от Випуск 2022/2023 г. 

избраха свои представители за Временно ръководство в състав: на длъжността 

директор – Ангелина Богданова, кандидат за младши съдия; на длъжността заместник-

директори – Георги Карачанаков, кандидат за младши прокурор, и Елена Софтева, 

кандидат за младши следовател. Ръководството определи приемно време, в рамките на 

което приемаха въпроси и предложения от колегите си – кандидати за младши съдии, 

младши прокурори и младши следователи. 

В края на дните на самоуправлението, на 8.12.2022 г., бе проведената среща на 

излъченото от 

кандидатите за младши 

магистрати Временно 

ръководство и 

директора на Института 

– г-жа Миглена Тачева, 

на която бяха обсъдени 

направените 

предложения и въпроси, 

свързани с 

усъвършенстване на 

процеса на обучението. 
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ТЕКУЩО ОБУЧЕНИЕ НА СЪДИИ, ПРОКУРОРИ, СЛЕДОВАТЕЛИ И 

ДРУГИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ НА ПРОФЕСИОНАЛНАТА ОБЩНОСТ  

ДИРЕКЦИЯ „ТЕКУЩО ОБУЧЕНИЕ И МЕЖДУНАРОДЕН ОБМЕН НА 

МАГИСТРАТИ“  

Директор: Люба Райнова 

В рамките на текущото обучение на 

съдиите, прокурорите, следователите и другите 

лица съгласно чл. 249, ал. 1, т. 2 от Закона за 

съдебната власт, през 2022 г. бяха проведени 

261 обучителни дейности, в които се включиха 

4131 участници. Ръстът на обучаемите в 

дейностите по текуща квалификация на 

национално и международно ниво е почти 

двоен в сравнение с 2021 г. Устойчивото 

нарастване на дела на обучените е в резултат на 

целенасочените усилия 

на екипа на дирекция 

ТОМОМ за постигане на 

гъвкавост и качество на 

обученията чрез 

прилагане на модерни 

технологии и съвременни 

методологически 

подходи. 

В обученията, организирани на национално ниво (централизирани и 

регионални), се включиха 3657 магистрати и други професионалисти. Налице е ръст от 

30 % на обучаемите в дейностите, проведени в страната в сравнение с предходната 

година. Гъвкавите обучителни форми, в рамките на които се реализират дейностите за 

текуща квалификация, повишават мотивацията на магистратите и другите 

261 
обучителни 

дейности

4131
участници
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практикуващи специалисти да изберат НИП като институция, в която да развиват 

професионални умения и компетентности. 

474 съдии, прокурори, следователи, държавни съдебни изпълнители, съдии по 

вписвания и съдебни служители се включиха в координираните международни 

обучителни дейности от НИП с Европейската мрежа за съдебно обучение и Академията 

по европейско право (ERA). Броят на обучаемите в международни дейности бележи 

ръст от 18 % в сравнение с 2021 г.  

В процеса на планиране на обученията бяха отчетени актуалните промени в 

нормативната уредба, конкретните обучителни потребности на професионалната 

общност, които отразяват заложените стратегически и приоритетни области в 

обучителната дейност на НИП, приети от Програмния съвет на Националния институт 

на правосъдието и съгласувани с професионалните съсловни организации на съдиите, 

прокурорите, следователите и съдебните служители, както и мерките от 

компетентността на НИП, произтичащи от поети европейски и международни 

ангажименти. 

През 2022 г. 20 органа 

на съдебната власт (4 

административни съдилища, 4 

окръжни съдилища, 5 

окръжни прокуратури, 5 

районни съдилища и 2 

районни прокуратури) се 

включиха в Програмата за 

регионално обучение на НИП. 

Бяха проведени 25 

обучителни дейности (2 – в 

електронен дистанционен формат тип уебинар, 23 – в присъствен формат), в които се 

включиха общо 711 души. 

Статистиката от тези обучения показва засилената ангажираност и интерес по 

темите, свързани с новите регламенти по граждански дела, приложими от 1.07.2022 г. 

и 1.08.2022 г., вещното право, процесуалноправни проблеми при въззивното и 

касационното обжалване по ЗАНН, материалноправни и процесуални аспекти на 

организираната престъпна дейност.  

Съдии
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Следователи
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Съдебни 
служители
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По проект „Правосъдие през 21. век – развиване на професионална 

компетентност и интегритет на магистратите и съдебните служители“, финансиран по 

Оперативна програма „Добро управление“, се проведоха 6 зонални съвещания по 

апелативни райони, в които се включиха 605 участници. Зоналните съвещания, като 

инструмент за насърчаване на професионалната дискусия между съдиите и съдебните 

служители, предоставиха възможност за разглеждане на актуални въпроси, свързани с 

ежедневната работа на съдилищата: 

• психологически измерения в работата на магистратите; 

• стрес и стресови фактори, конфликти и методи за разрешаването им на 

работното място; 

• взаимоотношения със страни, участници в процеса и комуникация с 

потребителите на съдебни услуги, присъствие на съдебните органи в 

социалните мрежи; 

• етични предизвикателства пред съдиите и съдебните служители; 

• практически проблеми в наказателното и гражданското правораздаване; 

• практически въпроси за работа с ЕИСС,  

• забраната за дискриминация съгласно чл. 14 от ЕКПЧ в контекста на правото 

на личен и семеен живот. 

 

В периода м. април – май 2022 г. НИП проведе обучения за европейските 

делегирани прокурори по темите „Анализ на националната материалноправна рамка, 

свързана с престъпленията, засягащи финансовите интереси на ЕС. Съответствие с 

Директива (ЕС) 2017/1371 относно борбата с измамите, засягащи финансовите 

интереси на Съюза по наказателноправен ред“ и „Протокол и етикет. Комуникация с 
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медиите“. Институтът организира и поредица от срещи с участието на европейските 

делегирани прокурори от България и представители на оперативните програми на ЕС, 

дирекция „Противодействие на измамите“ в ДФ „Земеделие“ и изпълнителна агенция 

„Одит на средствата от Европейския съюз“. Въпросите, които се обсъждаха на тези 

срещи, бяха свързани с прилагането на системите за управление и контрол на 

средствата от ЕС, в т.ч. и прилагането на Закона за обществените поръчки и Закона за 

управление на средствата от Европейските структурни и инвестиционни фондове. 

Във връзка с измененията в Закона за съдебната власт и закриването на 

специализираните съдилища и прокуратури НИП организира поредица от обучения на 

тема „Организирана престъпна група. Специфики при разследването и доказването . 

Материалноправни и процесуални въпроси“ с участието на 204 прокурори и 

следователи. 

 

В сътрудничество с Върховната административна прокуратура през м. юни 2022 

г. НИП проведе обучение по актуални административно-съдебни въпроси, в което 

взеха участие прокурори от ВАП и магистрати от окръжните съдилища и прокуратури. 

Съвместно с Националната съдебна мрежа за международно сътрудничество по 

наказателни дела в Република България в периода 15 – 16 декември 2022 г. НИП 

проведе по „Международно сътрудничество по наказателни дела с Обединено кралство 

Великобритания и Съединените американски щати. Актуални проблеми при 

прилагането на инструментите за правно сътрудничество – ЕЗА, трансфер на осъдени 

лица и Европейската заповед за разследване“, в което взеха участие 41 представители 

на професионалната общност. В преподавателския екип се включиха Ким Холдън, 

съветник по наказателноправни въпроси в Посолството на Обединено кралство 

Великобритания, Питър Халпърн, постоянен юридически съветник в Посолството на 

Съединените американски щати, Мариета Неделчева, съдия в Софийски окръжен съд и 

национално лице за контакт на НСММСНД в Република България, и Ангелина 
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Лазарова, съдия в Апелативен съд Варна и член на Националната съдебна мрежа за 

международно сътрудничество по наказателни дела в Република България. 

В отговор на потребностите от обучение на военните съдилища и прокуратури 

през 2022 г . бяха проведени обучителни сесии по темите „Актуални предизвикателства 

пред военното правораздаване“ и „Повишаване на организационната култура. Подходи 

за оценка и управление на професионалната среда“, в които взеха участие 74 съдии, 

прокурори и съдебни служители.  

В периода 30 септември – 

1 октомври 2022 г. НИП бе 

домакин на организираната от 

Съюза на съдиите двудневна 

конференция на тема 

„Независимият съд – гарант за 

справедлив процес“, която се 

проведе с участието на съдията 

в Съда на Европейския съюз 

Александър Арабаджиев, съдията в Европейския съд по правата на човека Йонко 

Грозев, както и съдии от Полша, Германия и др. 

По повод 70 години от създаването на Съда на Европейския съюз, на 18 ноември 

2022 г. НИП организира форум на тема „Диалогът между националните съдилища и 

Съда на Европейския съюз“. Събитието се проведе по инициатива на съдия Галина 

Захарова, председател на Върховния касационен съд, със специалното участие на 

Александър Арабаджиев, съдия в Съда на ЕС, Александър Корнезов, съдия в Общия 

съд на ЕС, и Павлина Панова, председател на Конституционния съд. На форума, в 

който взеха участие 80 съдии и други представители на професионалната общност, 

беше направен преглед на знакови решения на Съда на Европейския съюз от 

създаването му през 

1952 г. и обзор на 

актуалната съдебна 

практика, свързана със 

злоупотреба на 

господстващо положение в сферата на информационните технологии и избягване на 

двойното данъчно облагане. Председателят на Конституционния съд Павлина Панова 
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акцентира върху значението на Европейската конвенция за защита на правата като 

фактор и двигател на реформи за модернизиране на правосъдието.  

С поредица от 

обучителни дейности с 

участието на съдия Йонко 

Грозев от Европейския 

съд по правата на човека 

Националният институт на правосъдието отбеляза 30-годишнината от 

присъединяването на България към Европейската конвенция за правата на човека:   

✓ На 24 ноември 2022 г. в зала 201 на НИП се проведе среща-дискусия в хибриден 

формат на тема „Актуална практика на Европейския съд по правата на човека“, 

в която се включиха над 100 съдии, прокурори, следователи, кандидати за 

младши магистрати и съдебни помощници. 

✓ На 25 ноември 2022 г. се състоя дискусия на съдия Грозев със съдии по 

наказателни дела от Върховния касационен съд, Софийския апелативен съд, 

Софийския градски съд, Софийския окръжен съд и Софийския районен съд, на 

която се обсъди актуалната практика на Европейския съд по правата на човека 

по наказателноправни въпроси. Събитието бе открито от съдия Галина Захарова, 

председател на Върховния касационен съд и инициатор на дискусията. 

✓ На проведеното в периода 26 – 27 ноември 2022 г. зонално обучение, 

предназначено за административни съдии, на тема „Забраната за дискриминация 

по чл. 14 от ЕКПЧ в контекста на правото на личен и семеен живот“ съдия Грозев 

представи основополагащи решения на Европейския съд по правата на човека 

относно забрана на дискриминацията при упражняване правото на личен и 

семеен живот. 
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През 2022 г. НИП участва с две обучения за магистрати от вътрешния си 

календар в „Каталог+“ на Европейската мрежа за съдебно обучение, който включва 

селектирани обучения на националните съдебни школи, в които се финансира 

участието на магистрати от други страни членки.  

Обученията акцентираха върху международно сътрудничество и взаимно 

признаване на присъди и решения в областта на обезпечаването на имущество и 

конфискация съгласно Регламент ЕС 2018/1805 на Европейския Парламент и на Съвета 

от 14.11.2018 г. и европейското социално право. 46 магистрати от страните членки на 

ЕС се включиха в обученията по „Каталог+“, които осигуряват възможност за дискусия 

и обмен на професионален опит и добри практики между магистрати от различни 

държави членки на ЕС. 

Отражението на пандемията върху търговския оборот и последвалите 

финансови затруднения за търговските дружества обусловиха провеждането на 

обучения за търговска несъстоятелност, в които взеха участие 72 съдии от окръжните 

съдилища в Благоевград, Перник, Кюстендил, Велико Търново и Враца. 

Преодоляването на психологичните нагласи като последица от пандемията, както и 

ускорената дигитализация в професионалния живот бяха предмет на поредица от 

обучения през 2022 г. с участието на 107 магистрати и съдебни служители.  

През 2022 г. НИП продължи обучителната си кампания за работа с Единната 

информационна система на съдилищата и използването на електронни документи в 

съдебния процес. В проведените обучения участваха 194 съдии. 

Във връзка с изпълнението на мярка 

„Укрепване ролята на Инспектората към 

Висшия съдебен съвет за превенция и 

противодействие на корупцията в 

съдебната власт“, заложена в Реформа 2: 

„Противодействие на корупцията“ в 
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Националния план за възстановяване и устойчивост на Република България за 2022 г., 

Националният институт на правосъдието организира обучение на обучители за 2 

инспектори и 4 експерти от ИВСС. Интерактивното обучение бе разработено в 

съответствие с методиката на съдебно обучение на ЕМСО за планиране, организация, 

провеждане, оценяване и отчитане на обучителната дейност. 

Оценяването на учебния процес е задължителен етап в методологията на 

обучителната дейност на НИП за развиване на знания, умения и компетентности в 

съдебната система. От м. юни 2021 г. в обучителните дейности на НИП се прилагат 

формуляри и насоки за оценяване, разработени по проект „Правосъдие през 21. век – 

развиване на професионална компетентност и интегритет на магистратите и съдебните 

служители“, които отчитат модела на Доналд Къркпатрик, въвеждащ 4 нива на 

оценяване – реакция, учене, поведение и резултат. Оценяването на обученията от 

участниците се провежда дигитално чрез Информационната система за управление на 

процеса на обучение (ИСУПО).  

3638 обучаеми са попълнили формуляра за оценяване на ефективността на 

обучението, въз основа на който могат да бъдат направени изводи за качеството на 

учебния процес. Обученията се оценяват като практически насочени и полезни в 

професионалната работа. Отчита се като тенденция и мотивиращата роля на 

обученията за по-нататъшно развиване на умения и компетности на участниците. 

Формира се общност на обучаемите в НИП, които след участие в дейност на Института 

активно следят календара с обученията и публикуваните онлайн ресурси и обучителни 

сесии в Портала за електронно обучение. Подчертана е необходимостта от повишаване 

на уменията в съдебната система за невербална комуникация и управление на стреса. 

Високо е оценен интердисциплинарният характер на обученията на НИП, свързани със 

съвместно участие на представители на различни професии (служители на МВР, 

адвокати, социални работници), когато темите налагат специфична експертиза – 

защита на основните права и правосъдие за деца. 
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ОБУЧЕНИЕ НА СЪДЕБНИ СЛУЖИТЕЛИ  

ДИРЕКЦИЯ „ОБУЧЕНИЕ НА СЪДЕБНАТА АДМИНИСТРАЦИЯ“ 

Директор: Елена Икономова 

В рамките на дирекция „Обучение на съдебната администрация“ през 2022 г. 

бяха проведени 109 обучителни дейности с 2814 участници, от които 1984 съдебни 

служители, 87 съдебни помощници, 38 прокурорски помощници, 496 съдебни 

заседатели, 60 съдии, 104 прокурори, 9 следователи, 25 служители в МП, 2 служители 

в МВР, 3 държавни съдебни изпълнители и 6 чуждестранни участници. 

ОБУЧЕНИЕ НА СЪДЕБНИ СЛУЖИТЕЛИ 

В стремежа си да изгражда достойни и професионално подготвени кадри на 

всички нива в съдебната система, и през 2022 г. Националният институт на 

правосъдието продължи да предоставя богата палитра от обучителни дейности с 

разнообразна тематика за аудиторията на съдебните служители от съдилищата и 

Прокуратурата на Република България. За тази целева група бяха проведени 56 

обучителни 

дейности на 

национално 

ниво, с 

бюджетно и 

проектно 

финансиране, в 

които се 

включиха 

общо 1982 

служители, в 

т.ч. съдебни и 

прокурорски помощници, и по-конкретно 1411 участници от администрацията на 

съдилищата, 528 – от Прокуратурата на Република България и 43 – от Администрацията 

на ВСС и НИП. Ръстът в сравнение с 2021 г. е 36,6 % по отношение на обучителните 

дейности и 56,19 % по отношение на участниците в тях. 
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Проведените обучителни дейности бяха осъществени в различни и съобразени с 

тематиката и условията формати – присъствени, дистанционни и смесени, отчитащи 

нуждите от обучение на различните категории длъжности в съдебната администрация, 

тяхната компетентност и професионален опит. Методическото разнообразие във 

всички форми на обучение беше надградено с подходящи методи за представяне на 

учебното съдържание, способстващи за пълноценното усвояване на учебния материал. 

Дългогодишната инициатива, утвърдила се като ползотворна и ефективна 

ежегодна практика за организиране на въвеждащо обучение за новопостъпили съдебни 

служители от специализираната администрация на органите на съдебната власт, 

продължи да осигурява изграждането на добра основа за професионално развитие и да 

акцентира върху все по-ефективното интегриране на теоретични знания с практически 

умения, необходими за изпълнение на различните функции на съдебната 

администрация. 

За 17-а поредна година Институтът организира и проведе няколко издания на 

въвеждащо обучение, в което се включиха 98 служители от Прокуратурата на РБ и 265 

служители от съдилищата, всички със стаж до 1 година в съдебната система. Тази 

обучителна дейност комбинира дистанционна част, предоставяща обща теоретична 

подготовка чрез интерактивно взаимодействие с преподавателите, и присъствена част, 

в която учебното съдържание е ориентирано към практически задачи и осигурява 

дискусионна среда с цел повишаване ефективността на работните процеси в 

администрацията. 

В програмата за текущо обучение през 2022 г. бяха заложени обучителни 

дейности, отчитащи специфичните нужди от обучение в различните аспекти в 

дейността на съдебната администрация и обхващащи както специализирани 
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професионални теми, насочени към отделните категории съдебни служители, така и 

редица интердисциплинарни теми, предназначени за по-широка аудитория.  

Тематичните области за обучение на съдебната администрация бяха разширени 

и обогатени, като в годишната учебна програма присъстваха теми, обусловени от 

актуалното законодателство и нормативните изменения, но и други, способстващи за 

развиване на социално-психологически знания и умения при съдебните служители. 

Обучения по 19 нови учебни плана намериха място в календара за обучение на 

съдебните служители през 2022 г., а съотношението на специализирани към 

общообразователни теми бе 3:1. 

НИП продължи практиката да предоставя обучения, фокусирани върху 

дейността на служителите с ръководни функции в органите на съдебната власт. През 

изминалата година 368 ръководни служители взеха участие в обучителните дейности, 

организирани от НИП, като 216 от тях се включиха в проведените специално за тази 

аудитория 7 обучения. 

В отговор на нуждата от обучение по темата „Екипно и индивидуално 

целеполагане. Планиране на изпълнението“ бе разработен нов учебен план, насочен 

към ръководните служители от Администрацията на Висшия съдебен съвет. В 

обучението бе представена рамката 

на процеса за екипно и 

индивидуално планиране и 

управление на изпълнението на 

цели в АВСС, с практически акцент 

върху поставянето на цели и 

разработването на индикатори за 

измерване и оценка на тяхното 

изпълнение. 

За ръководните служители от администрацията на Прокуратурата на РБ бе 

подготвена нова тема, представяща управленските инструменти за постигане на 

ефективност в ежедневната работа чрез оптимизация на работните процеси и 

ангажиране на съдебните служители, като в проведеното пилотно обучение се 

включиха 34 участници. Други 29 съдебни служители на ръководни длъжности от ПРБ 

взеха участие в традиционното обучение за управление на съдебната администрация, 

чието съдържание способства за надграждане на знанията и компетенциите им относно 
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управлението на човешките ресурси, функционалните характеристики, длъжностните 

и поименни щатни разписания и разглежда практически въпроси, свързани с трудовите 

правоотношения и конкурсни процедури в ПРБ. 

Специално внимание 

бе обърнато на служителите, 

отговорни за 

законосъобразното и 

целесъобразното разходване 

и отчитане на финансови 

средства в органите на 

съдебната власт. За първи път 

бе проведено обучение 

„Годишно счетоводно приключване в органите на съдебната власт. Бюджет на 

съдебната власт“ и то премина при огромен интерес с участието на 57 главни 

счетоводители и експерти от съдилищата, АВСС и НИП. За преподаватели в 

обучението бяха поканени г-жа Теодора Бакърджиева, съветник на заместник-

председателя на Сметната палата, и г-жа Маргарита Радкова, директор на дирекция 

„Бюджет и финанси“ в Администрацията на Висшия съдебен съвет, които обсъдиха с 

участниците актуалните въпроси в областта на финансово-счетоводната дейност на 

организациите в публичния сектор и практическите насоки при годишното счетоводно 

приключване за 2022 г. при спазване на общата рамка за финансово отчитане, 

включително актуалните указания, издадени от министъра на финансите, приложими 

за 2022 г. Знанията на участниците бяха надградени и по отношение на подготовката и 

представянето на бюджетни прогнози, както и разпределението и изпълнението на 

бюджета на съдебната власт.  

Доброто финансово управление и прозрачност в работата на съдебната 

администрация беше тема и на проведените 2 издания на обучението „Приложение на 

системите за вътрешен контрол в съдилищата“, в които се включиха 67 служители с 

ръководни функции. 

Същественото значение на комуникационната политика на съдебната система 

обуслови разработването на встъпително обучение по темата, специално 

предназначено за служители на ръководни длъжности в съдилищата и основно целящо 
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по-доброто познаване и разбиране на ролята и значението на комуникациите за 

ефективно функциониране на съдебните институции. 

Осигуряването на качествена реализация на процеса по въвеждане на 

електронно правосъдие и необходимостта от ефективно използване на 

информационните и комуникационните технологии в съдебната система постави 

акцент и през 2022 г. върху темите, свързани с администрирането на електронния 

достъп до правосъдие. 

Именно необходимостта от познаване на целите, които се поставят чрез 

въвеждането на електронно правосъдие, и мерките за тяхното постигане, изискващи от 

съдебните служители придобиване на специфични умения за работа в новите условия, 

бяха в основата на новоразработеното обучение „Работа на съдебната администрация в 

условията на електронно правосъдие“, в което се включиха 42 съдебни служители на 

различни длъжности. 

След внедряването на новата Единна информационна система на съдилищата 

(ЕИСС) и осигуряването на първоначална практическа подготовка по отношение 

работните процеси за управление на делата за широк кръг съдебни служители, през 

изминалата година бяха подготвени нови, специализирани обучения, насочени към 

служители от районните и окръжните съдилища, които да могат да обучават и да 

оказват практическа помощ на останалите съдебни 

служители по места във връзка с работата в ЕИСС. 

Проведените в тази насока обучения – 

„Администриране и обработка в ЕИСС на делата в 

окръжните съдилища“ и „Приложение на ЕИСС в 

работните процеси за управление на делата в 

районните съдилища“, бяха обект на особен интерес и 

в тях се включиха 116 служители.  

Специално за нуждите от обучение на служителите от военните съдилища бе 

разработен учебен план, чието съдържание бе насочено към специфичните умения, 

необходими за ефективна работа при администриране на наказателните дела в 

условията на електронно правосъдие, както и създаване на умения за работа с ЕИСС. 

По темата „Администриране на наказателни дела в условията на електронно 

правосъдие. Етика на съдебния служител“ се включиха 31 съдебни служители от 

военните съдилища и Военноапелативен съд. Работата по наказателни дела в условията 
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на работа с ЕИСС в общите съдилища също бе обект на нов учебен план, чиято цел бе 

да систематизира и обобщи задълженията и най-добрите практики в наказателното 

деловодство, а пилотното обучение се проведе с участието на 40 служители. 

Специфичните особености при изготвяне на справки и статистика в условията 

на работа с ЕИСС бяха основен акцент в обучение, в което се включиха 35 обучаеми, в 

т.ч. 33 служители и 2 съдии от Районен съд Добрич. 

Значителен бе интересът и към темата „Практическо приложение на ЕИСС в 

процеса на връчване на съдебни документи“, а учебният план и съдържание бяха 

разработени с цел развиване на умения и компетентности у връчителите на призовки и 

съдебни книжа, обхващащ теоретичните постановки и практическите похвати за работа 

в ЕИСС и модул „Мобилно приложение“. В проведените две издания на обучението се 

включиха 84 призовкари. В традиционно обучение за съдебни секретари учебното 

съдържание също бе обогатено с оглед условията на работа с Единната информационна 

система на съдилищата и в него се включиха 42 участници. Основна цел бе 

надграждането и повишаването на качеството на техните знания относно 

изпълняваните административни дейности и умения за въвеждане на коректни данни в 

системата. 

Въвеждането на електронното правосъдие и нормалното функциониране на 

мрежовата и информационната инфраструктура в органите на съдебната власт е 

невъзможно без добре подготвени системни администратори. Проучването на нуждите 

от обучение в тази сфера маркира важни теми, като през 2022 г. продължи работата по 

разработване на ново учебно съдържание и провеждане на изцяло практически 

ориентирани обучителни дейности в различен формат за надграждане на знанията и  

практическите умения на целевата група за ефективната 

дигитализация на процесите в органите на съдебната власт. 

Тези тясноспециализирани обучения преминаха при 

изключителен интерес и с участието на общо 208 ИТ-

експерти. Изцяло с практическа насоченост бяха 

проведените 4 издания на уебинара „Практическо 

обучение за системни администратори: системна 

администрация под Windows в съдебната система“, в които 

92 системни администратори в реално време, под формата на уъркшоп, изграждаха 

практически постановки, водещи до оптимизиране на решаването на специфични за 

•обучени 
експерти по 
информационни 
технологии

208
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съдебната система технически проблеми и овладяването на кризисни ситуации. За 

аудитория от 19 системни администратори бе проведено първото издание на уебинара 

„Мониторинг на мрежови услуги, ресурси на хоста и компоненти на сървъра“, където 

отново в реално време и чрез практически подход беше упражнено изграждането на 

функционираща и съобразена с изискванията в съдебната система автономна ИТ-

инфраструктура за наблюдение и контрол на всички ИТ-обекти в съда, която помага на 

системната администрация да реагира 

бързо и ефективно при проблеми. В 

присъствена форма бяха проведени 2 

обучения по темата „Използване на 

алтернативни средства за 

виртуализация“ с участието на 71 ИТ-

специалисти, които повишиха знанията 

си по темата с цел постигане на по-висока ефективност, качество и бързина за 

осигуряване на информационната свързаност при обслужването на граждани. В 

пилотното обучение на тема „Инсталиране и настройка на вътрешна информационна 

платформа за нуждите на съда“ се включиха 26 участници и обсъдиха 

предизвикателствата при създаване на вътрешен уебсайт на съда като платформа за 

достъп и търсене на индексирано съдържание, с цел подпомагане на съдиите и 

служителите в процеса на въвеждане на е-правосъдие.  

С цел задоволяване на потребностите от обучение на възможно най-широк кръг 

длъжности в съдебната администрация, НИП проведе и редица обучителни дейности в 

присъствена форма по теми, предназначени за специализираната съдебна 

администрация в съдилищата и Прокуратурата на РБ. 

41 съдебни служители получиха допълнителни знания и насоки за подобряване 

работата в гражданското деловодство в проведеното по темата обучение, в което бе 

споделен опит и информация за добрите практики в различните съдилища, 

способстващи за повишаване на прозрачността и ефективността на съдебните процеси. 

За служителите от районните съдилища бе проведено обучение, насочено към 

производствата по издаване на заповеди за изпълнение с цел повишаване на тяхната 

квалификация по отношение актовете, издавани по този ред, като в проведеното 

обучение се включиха 39 служители. 
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За служителите от административни съдилища бе разработен нов учебен план 

на тема „Актуални проблеми в съдопроизводството по административни дела“, като в 

проведеното обучение се включиха 30 участници. Изпълнението на задълженията на 

съдебните служители в условията на електронно правосъдие и работа в Единната 

деловодна информационна система бе фокусът на учебното съдържание, както и 

компетентното и качествено справяне с проблемите при работата по административни 

дела. 

Деловодната работа и документооборотът в Прокуратурата на РБ бяха основна 

тема в присъствено обучение, в което участие взеха 43 съдебни служители от 

Прокуратурата на РБ. Различните аспекти от дейността по архивиране и съхраняване 

на делата, включително чрез систематизиране и унифициране на добрите практики, 

бяха акцентът в обучение за 29 съдебни архивари, отново от ПРБ.  

Темите, свързани със защитата на класифицираната информация и защитата на 

личните данни в съдебната система, традиционно са обект на засилен интерес и през 

2022 г. бяха проведени 4 присъствени обучения с участието на 150 служители от 

съдилищата и Прокуратурата на РБ. 

Етичното поведение е стратегическа тема от ключово 

значение за авторитета на съдебната власт, обучения по 

която НИП провежда регулярно и с висока активност от 

страна на съдебните служители. В проведените 2 обучения 

„Етично поведение на съдебния служител“ участие взеха 32 

служители от съдилищата и 42 от Прокуратурата на РБ. 

Етичните предизвикателства в дейността на съдебните служители е изрично застъпен 

модул и в преобладаващата част от обученията по специализирани теми. Наред с това 

в комбинираните обучителни форми, предназначени за новопостъпващите в 

съдилищата и Прокуратурата служители, също са включени отделни модули, свързани 

с прилагането на Етичния кодекс на съдебните служители.  

Задължително място в интердисциплинарната тематика заема професионалното 

обслужване. В учебния план на новоразработеното обучение „Развитие на 

професионалните умения за обслужване на гражданите в Прокуратурата на Република 

България“ основните заложени цели бяха да мотивира участниците да изградят 

поведение на високо професионално ниво при всички контакти с гражданите и да бъдат 
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изложени ползите и резултатите, които професионалното обслужване носи на 

гражданите и на самите служители от администрацията на Прокуратурата.  

След продължителния период на пандемична обстановка и работа при атипични 

условия, засилен интерес бе проявен и към обученията, свързани със справяне с 

професионалното напрежение в кризисни ситуации и преодоляване на 

професионалното изчерпване. Експерти – психолози проведоха 2 обучения по тази 

тема, като вече утвърдената методика, обективирана в учебното съдържание, за 

формиране на ефективни умения за оценка и планиране на професионалното поведение 

на съдебната администрация бе високо оценена от включилите с в тях 60 участници от 

съдилищата и ПРБ.  

За 106 участници – служители и прокурори от Районните прокуратури в Бургас 

и Сливен, включително и териториалните отделения към тях, бе организирано и 

проведено обучение „Ефективно личностно представяне и работни взаимодействия в 

съдебната система“. Развитието на уменията за конструктивна екипна работа, 

социалните и емоционалните умения и личностните качества за постигане на 

ефективност в ежедневната дейност чрез оптимизация на работните процеси и 

мотивиране на членовете на екипа бе основният акцент в учебното съдържание, а 

интерактивният формат подпомогна участниците в усвояването на теорията през опита 

и преживяването.  

 

Повишаването на езиковата култура в административната дейност на съдебните 

служители е друг аспект в обучителната дейност на Института, който продължи да се 

развива през 2022 г. Интересът към темата е традиционно много висок, поради което 

бяха проведени 4 обучения с участието на 166 служители от съдилищата и 

Прокуратурата на РБ. Учебното съдържание по тази тема включва както теория, така и 

разнообразие от практически упражнения, като способства за повишаване на езиковата 
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култура на служителите, познаването на езиковите норми и правилното използване на 

езиковите средства.  

В изпълнение на стратегическата цел да се развива и укрепва общността на 

съдебните обучители бе проведена присъствена форма на „Обучение на обучители“ с 

участието на 15 магистрати и съдебни служители. Обучението бе последвано от 

електронна част под формата на тематична онлайн сесия „Практикум за провеждане на 

уебинар“ с участието на 22 магистрати и съдебни служители. 

Важен елемент в непрекъснатия стремеж за развитие на Института и 

повишаване неговия капацитет за предоставяне на качествено съдебно обучение в духа 

на съвременната концепция на „учеща организация“, която успява своевременно да 

усвоява нови знания, умения, нагласи и поведения, бе участието на служителите на 

НИП в различни обучителни дейности, свързани с техните функции. 

В изпълнение на Дейност 1 „Подобряване на капацитета на НИП за 

предоставяне на качествено съдебно обучение“ по Проект „НИП – модерна институция 

за съдебно обучение“ 7 

служители на Института се 

включиха в обучение, 

организирано от Национална 

школа на магистратурата на 

Франция, на тема 

„Организационно развитие на 

институция за съдебно 

обучение“ и проведено от 4 

до 8 юли 2022 г. в гр. Бордо.  

С оглед нуждите от 

обучение, изведени в резултат на извършения анализ на компетентностите и 

потребностите от обучение на служителите на НИП, бе организирана и проведена 

обучителна дейност в хибриден формат с лекторското участие на експерт – психолог, 

в което се включиха общо 34 участници. Обучението бе ориентирано към подобряване 

на рефлексивността сред служителите и изграждане на операционален модел за 

самостоятелна оценка на личната професионална ефективност.  
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ОБУЧЕНИЕ НА СЪДЕБНИТЕ ЗАСЕДАТЕЛИ 

През 2022 г., в рамките на програмата за 

начално обучение на съдебните заседатели през 

първите три месеца от техния мандат, Националният 

институт на правосъдието, в партньорство с 13 

районни, окръжни и военни съдилища, организира 

обучения по места за 496 съдебни заседатели – 83 от 

районни, 282 от окръжни и 131 от военни съдилища.  

Противоепидемичните мерки през първото полугодие на 2022 г. определиха в 

голяма степен формата на обучение на съдебните заседатели в този период. В резултат 

на това за 134 съдебни заседатели от Софийски градски съд, Софийски районен съд и 

Районен съд Ардино бяха организирани обучения под формата на курс за 

самоподготовка с електронен достъп до пълния набор от учебни материали в Портала 

за електронно обучение на НИП. Обученията в останалите 10 съдилища бяха 

организирани в традиционния присъствен формат.  

Към учебното съдържание, включващо темите за устройството на съдебната 

власт, етичните норми и изисквания към работата на съдебния заседател като член на 

съдебния състав, основните понятия и принципи от наказателното право и процес, се 

добавиха и новите моменти от Наредба № 7 от 28 септември 2017 г. за съдебните 

заседатели (посл. изм. и доп., ДВ., бр.78 от 30.09.2022 г.). 

ЕЛЕКТРОННИ ФОРМИ НА ОБУЧЕНИЕ И ИНФОРМАЦИОННИ РЕСУРСИ  

ДИРЕКЦИЯ „ЕЛЕКТРОННО ОБУЧЕНИЕ И ИНФОРМАЦИОННИ 

РЕСУРСИ“ 

Директор: Дорина Христова 

Провеждането на електронни обучения за текуща квалификация на съдии, 

прокурори, следователи и други представители на професионалната общност и 

въвеждането на иновативни дигитални формати се осъществява от дирекция 

„Електронно обучение и информационни ресурси“ в НИП.  

496 съдебни 
заседатели
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     През 2022 г. се проведоха 46 

обучителни дейности с 1264 

завършили участници. Откроиха се 

следните тенденции в дейността, 

предопределени от спецификите на 

целевата група на НИП и възприетите 

методи и подходи на преподаване:  

• Изразено предпочитание на 

участниците към кратки електронни 

форми, което доведе до съкращаване на средната продължителност на 

обученията, провеждане на по-фокусирани „микрообучения“; 

• Пилотно провеждане на обучения с продължение – формат, при който е 

възможно участниците да изберат един или няколко курса, включени в 

предлагания клъстер според спецификите на темите, които ги интересуват; 

• Превес на гражданскоправна, административноправна тематика и теми, 

свързани с повишаване знанията и уменията на професионалната общност в 

области, гранични на правото като информационни технологии, комуникация, 

модерни технологични решения за обучение и др.; 

• Констатиран е ръст на новите теми с 97,83 %; 

• Фокусиране върху обучения, насочени към повишаване на знанията и уменията 

на съдебните обучители за прилагане и ефективно използване на електронните 

методи на работа. 

През 2022 г. бяха организирани 15 уебинара с продължителност от няколко часа 

до 1 учебен ден. Средната продължителност на останалите, провеждани от дирекция 

ЕОИР дистанционни обучения, е 14 дни.  

Акцентира се на асинхронната работа, при която участниците следват собствено 

темпо за взаимодействие с учебното съдържание в удобно за тях време и място , в 

съчетание с провеждане на дискусии в реално време в рамките на виртуални класни 

стаи. 

46 обучителни 
дейности

1264 завършили 
участници
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По традиция 

електронните дистанционни 

обучения са насочени към 

смесени целеви групи. 

Обратните връзки на 

участниците сочат, че такъв 

обмен на гледни точки е 

изключително ценен за 

текущата им работа. В 

обученията се включват и 

съдии по вписванията, 

държавни съдебни 

изпълнители, служители на Министерство на правосъдието, съдебни заседатели, 

служители на МВР, адвокати и др. Прави впечатление също и разнообразният профил 

на участниците съдебни служители – от съдебни и прокурорски помощници, експерти 

„Връзки с обществеността“, съдебни секретари и деловодители до съдебни и системни 

администратори. 

През 2022 г. с повишен интерес за целевата група на НИП бяха темите, 

проведени с финансиране по проектите „Правосъдие през 21. век – развиване на 

професионална компетентност и интегритет на магистрати и съдебни служители“ на 

Оперативна програма „Добро управление“ и „Превенция и противодействие на 

насилието срещу жени и домашното насилие“ на програма „Правосъдие“ на Норвежкия 

финансов механизъм, както и с бюджетно финансиране: 

1. „Как работят социалните мрежи“ (част от поредицата обучения с 

продължение „Технологии и право“); 

2. „Възстановителни подходи в наказателното производство и изпълнение на 

наказанието“; 

3. „Компютърни хакери и вируси“ (част от поредицата обучения с 

продължение „Технологии и право“); 

4. „Насилието срещу жени и домашното насилие“; 

5. „Телесни повреди – спорни моменти в практиката“ (част от поредицата 

обучения с продължение „От местопрестъплението“). 

Други; 149

Прокурори; 
191

Следователи; 
56

Съдебни 
помощници; 

115

Съдебни 
служители; 

389

Прокурорски 
помощници; 

24

Съдии; 340

Брой обучени в обучения на дирекция ЕОИР 
по категории
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Сериозен интерес сред съдиите предизвикват електронните обучения, свързани 

със защита на правото на собствеността по реда на Закона за собствеността, ЗСПЗЗ и 

прилагането на чл. 1 от Протокол № 1, ЕКПЧ. 

Най-голям брой прокурори са участвали в обученията, организирани във връзка 

с телесните повреди, съдебните експертизи и насилието срещу жени и домашното 

насилие. 

Проведено беше обучение „Електронни 

форми и методи на работа в MOODLE-среда“, 

насочено към служителите на Института. 

Методическата подготовка се допълва и от 

поредица онлайн сесии, насочени към 

използване на различни инструменти на 

електронното обучение.  

Пълноценно беше използването на поддържаните профили в платформата 

ZOOM – служители на дирекцията подпомагаха осигуряването на над 100 събития, 

проведени през платформата (в т.ч. срещи на експертни и работни групи, хибридно 

провеждане на срещи, дискусии, провеждане на виртуални класни стаи, уебинари и 

др.). 

Провеждането на онлайн сесиите 

„Практикум за провеждане на уебинар“, 

„Практически аспекти при използване на 

електронните ресурси в платформата за 

електронно обучение на НИП“, „Методи и 

техники при дистанционно/електронно 

обучение“ и „Практически аспекти при 

работа с форум в платформата за 

електронно обучение на НИП“ отговори на необходимостта съдебните обучители да 

придобиват конкретни знания и умения за работа в платформата на НИП за електронно 

обучение.  

През 2022 г. НИП се включи в инициативата на Европейската мрежа за съдебно 

обучение „Виртуална класна стая“ и придоби право на ползване на технологично 

оборудване за провеждане на онлайн събития и срещи. Наред с оборудването, ЕМСО 
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предостави и възможност на съдебните школи, подкрепили начинанието, да използват 

безвъзмездно софтуерен лиценз Zoom Room за съвместни обучителни дейности. 

Освен въвеждането на електронни методи за обучение, поддържането и 

осъвременяването на електронните и информационни ресурси на НИП е приоритетна 

задача на Института. 

През годините 

интернет страницата на 

Института се утвърди като 

важен канал за 

комуникация с 

представителите на 

професионалната общност 

(а и с широката 

общественост).  

Показателно е, че 

най-използваната 

информация на уебсайта на 

НИП са новините и обявленията за предстоящи обучения и страницата с график на 

обученията. Чрез тях  потребителите в интернет се запознават с различни аспекти на 

дейността на НИП и с информация по изпълняваните от НИП проекти.  

В Информационната система за провеждане на обученията (ИСУПО) на НИП 

има регистрирани 6963 потребители. През 2022 г. са извършени 12 актуализации на 

софтуерния продукт, като процесът по усъвършенстване на ИСУПО продължава.  

През 2022 г. бяха проведени две обучения за екипа на НИП, посветени на 

конкретни аспекти от работата с ИСУПО, в които се включиха голяма част от 

служителите, отговарящи за организацията и отчитането на обученията в Института.  

През последните 13 години НИП развива и предоставя на представителите на 

професионалната общност обособено виртуално обучително пространство – Портал за 

електронно обучение (https://e-learning.nij.bg/). През 2022 г. платформата беше 

надградена до актуална версия на софтуера (MOODLE 3.11), обновен беше дизайнът, 

разширени бяха функционалностите. 
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Общият брой на всички 

потребителски действия на начална 

страница през 2022 г. е с 111 % 

повече от този през 2021 г., което 

показва по-честото взаимодействие 

на потребителите с Платформата.  

Интересно е да се отбележи 

разпределението по основни роли при 

взаимодействието. Данните насочват 

към изводи за интереса, който 

Порталът за електронно обучение предизвиква, и перспективите за неговото развитие, 

като се отчита както предоставяното съдържание, така и начинът на неговото 

представяне, за да подтикне 

потребителя към 

регистриране и пълноценно 

използване на ресурсите. След 

епидемичната криза през 2020 

– 2021 г. потребителските 

влизания в Портала за е-

обучение показват 

обективната тенденция за 

намаляване, доколкото част от 

обучаемите се включват предимно в 

присъствени форми на обучение и 

по-рядко търсят електронни 

ресурси. Но има и обособено ядро от 

потребители на електронни 

обучения, което остава относително 

постоянно през годините (средният 

брой уникални потребителски 

влизания на началната страница за 

2020 г. е 721, за 2021 г. – 828, а за 

2022 г. – 578).  
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През 2022 г. най-голяма 

активност се констатира в месеците 

с по-голям брой онлайн обучения. 

Завишената активност през третото 

полугодие може да бъде обяснена и 

с факта, че Випуск 2022/2023 г. на 

кандидатите за младши съдии, 

прокурори и следователи започна 

своето обучение.  

Най-голяма активност в 

платформата се наблюдава при 

представяне на нови обучения или 

електронни ресурси. Потребителите на обучителната платформа, които са направили 

регистрация през 2022 г., са 965. Така общият брой на регистрираните потребители в 

Портала надхвърля 7000, от които 2575 влизали в системата през 2022 г. Интересът е 

напълно обоснован – освен виртуален вход към обученията на НИП, Порталът включва 

и разнообразни електронни учебни ресурси и предоставя възможност за работа по 

различни изследователски проекти в рамките на обособени тематични общности.  

Дейностите по проекти и особено новосъздаденият Форум по права на човека 

също набират скорост и привличат свои последователи.  
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Чрез бюджетно и проектно1 

финансиране са създадени 

самообучителни курсове, които 

предоставят различни дигитални 

материали – текстови, видео, 

интерактивни, от тип „How-to“ или 

позволяват на потребителите да 

оценяват придобитите при 

работата компетенции. Заслужава 

да се отбележи, че в зависимост от 

съдържанието самообучителните 

курсове са предоставени за достъп 

до всички регистрирани 

потребители или е предоставен 

ключ за записване на определена категория от целевата група на НИП. Данните за 

втората половина на 2022 г. 

отразяват тенденцията за 

завишена активност на 

потребителите при 

първоначалното представяне 

на курса. При курсове, които са 

отворени за записване за дълъг 

период, активността е свързана 

с конкретна нужда на 

потребителя. Изводът се 

потвърждава при проследяване 

на активността на 

потребителите в отворения 

                                                 

1 Самообучителният курс по юридически английски език ниво В1-В2 е създаден и отворен за записване 

през 2019 г. с финансиране по проект „Иновативни продукти и услуги в обучението, предоставяно от НИП“, 

ОПДУ; учебните материали за курса „Насилието срещу жени и домашното насилие“ са адаптирани на български 

език по проект „Превенция и противодействие на насилието срещу жени и домашното насилие", осъществяван с 

подкрепата на програма „Правосъдие“ на Норвежкия финансов механизъм 2014-2021 г; учебният материал за 

самоподготовка „Съдебна етика и поведение“ е преведен и адаптиран на български език в рамките на дейностите 

по проект „Правосъдие през 21. век – развиване на професионална компетентност и интегритет на магистрати и 

съдебни служители“, Оперативна програма „Добро управление“.  
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през 2019 г. курс по юридически английски език: от 638 записани участници, 349 са 

били неактивни през последната година, но имат достъп до учебното съдържание и 

биха могли да го използват при нужда.  

През годината Виртуалната библиотека беше обогатена с 8 ресурса – 

разработеният по инициатива на НИП алманах „15 години Национален институт на 

правосъдието“, както и издания, посветени на международното сътрудничество, 

защита правата на децата, борбата с корупцията, защита правата на заподозрените и 

обвиняемите с увреждания, и предоставени от предоставени от други институции. 

Общият брой на ресурсите в Каталога с електронни ресурси е 76. Записаните 

потребители са 550. 

През 2022 г. най-често преглежданите ресурси са:  

1. „Разследване и разкриване на компютърните престъпления“; 

2. „Правни аспекти на устройство на територията“; 

3. „В помощ на задържания от полицията и на обвиняемия в досъдебното 

производство“; 

4. „Учебно помагало по данъци и мита“; 

5. „Националните съдилища и правото на ЕС“; 

6. „Помагало по наказателно процесуално право за кандидати за младши 

съдии“; 

7. „Помагало по наказателно материално право за кандидати за младши съдии 

и младши прокурори. Част І“; 

8. „Помагало по гражданско процесуално право за кандидати за младши съдии. 

Част ІІ“. 

Аспект от реализацията на 

съвременния учебен процес, изискващ 

осигуряване на подкрепяща обучителна 

среда и създаване на условия за развиване 

на знания, умения и компетентности чрез 

самоподготовка, са и възможностите, 

които предлага електронният 

библиотечен каталог на Института 

(ilib.nij.bg).  

4565 

книги 

11602 

статии 

70 нови 

читатели 

44 

библиотечни 

единиици 

217 онлайн 

заявки 

131 нови 

книги 

https://e-learning.nij.bg/course/index.php?categoryid=72
https://ilib.nij.bg/?lang=bg-BG&pageid=390&target=blank
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Предоставените актуални библиографски описания на книги, продължаващи и 

периодични издания, статии и доклади в областта на правната литература ориентират 

потребителите за наличните издания в библиотеката на НИП. Възможността за 

регистрация в библиотечния каталог и онлайн запазване на хартиено издание е в услуга 

на представителите на професионалната общност, желаещи да повишат самостоятелно 

своите компетентности.  

В края на 2022 г. беше проведен тест на вътрешната и външната ИТ сигурност 

на Института. Резултатите бяха обективирани в доклади, които през 2023 г. ще 

послужат на ИТ експертите да насочат усилията си към 

минимизиране на риска от външна интервенция и 

създаване на повече гаранции за институционална 

неприкосновеност. 

От 2018 г. Националният институт на 

правосъдието издава и поддържа периодичен 

информационен е-бюлетин за дейността си, който 

публикува на интернет страницата си. През м. април 2022 

г. беше публикуван Брой 6 на електронния бюлетин на 

Института, посветен на етичните измерения на 

професията на съдията и прокурора. 

МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО  

Активното и пълноценно участие на Националния институт на 

правосъдието през 2022 г. като член на Управителния комитет на 

Европейската мрежа за съдебно обучение допринесе за развитието и 

надграждането на политиките, насочени към изграждането на 

европейската съдебна култура, а също така и за ефективното планиране и провеждане 

на обучителните дейности на Мрежата. 

УЧАСТИЕ НА НИП В РАБОТНИ ГРУПИ И ПОДГРУПИ НА ЕМСО  

В рамките на Европейската мрежа за съдебно обучение Националният институт 

на правосъдието участва в работните групи „Програми“, „Методи за съдебно обучение“ 

и „Програма за обмен“, както и в подгрупите на група „Програми“ по наказателно, 

гражданско, административно правосъдие и права на човека. Дейността на работните 

http://www.nij.bg/Articles/Articles.aspx?lang=bg-BG&pageid=2924
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групи е свързана с планиране, провеждане и оценяване на обученията, провеждани от 

Мрежата.  

УЧАСТИЕ НА БЪЛГАРСКИ  МАГИСТРАТИ И СЪДЕБНИ СЛУЖИТЕЛИ 

В ОБУЧЕНИЯ И ОБМЕНИ НА ЕМСО  

През 2022 г. НИП участва активно в дейностите, организирани в рамките на 

ЕМСО, като координира участието на 346 български магистрати, съдебни служители и 

други представители на професионалната общност, от които:  

• 213 участници (187 съдии, прокурори, следователи и 26 други представители 

на целевата група) участваха в 91 обучения (семинари, тематични езикови 

обучения и интерактивни онлайн курсове) на ЕМСО; 

• 133 участници (122 съдии, прокурори, следователи и 11 съдебни служители) се 

включиха в краткосрочни и дългосрочни обмени, учебни посещения, програма 

АЯКОС в рамките на Програмата за обмен на ЕМСО.  

Институтът бе домакин на следните 

обучения, организирани на Мрежата: 

1. Семинар „Европейска прокуратура в 

защита на финансовите интереси на ЕС“, 

проведен в периода 14 – 15.06.2022 г. В 

обучението се участваха 31 магистрати от България и други страни членки 

на ЕС. 

2. Езиково обучение в областта на основните права, проведено в периода 10 – 

14 октомври 2022 г. с участието на 48 съдии и прокурори от 12 страни членки 

на ЕС. Учебните модули включваха от експертни екипи, съставени от юристи 

и лингвисти от различни европейски държави. Българският представител в 

екипа преподаватели бе съдебният обучител на НИП Татяна Бъчварова, 

експерт по международно наказателно право. 

3. Семинар „Комуникационни умения“, проведен в периода 10 – 11 ноември 

2022 г. 

Международният обучителен екип под ръководството на съдия Филип Ростант 

от Съдебния Колеж на Англия и Уелс включваше изтъкнати лектори, магистрати и 

експерти в областта на комуникацията от Великобритания и Португалия.  

Домакинства на 

обучения, организирани 

от ЕМСО  
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Директорът на НИП, г-жа Миглена Тачева, 

бе упълномощена да представлява министъра на 

правосъдието и пазител на държавния печат, г-н 

Крум Зарков, на 31-то заседание на Управителния 

съвет на Академията по европейско право (ERA), което се проведе на 

13.10.2022 г. На заседанието бяха одобрени: Годишен отчет на ERA, 

Доклад относно изпълнението на Стратегията за развитие на 

Академията за периода 2021 – 2027, отчет за изпълнението на 

бюджета за 2022 г., финансова прогноза за 2022 – 2027 и бюджетен 

план за 2023 г. 

Г-жа Миглена Тачева участва и на Конгреса по повод 30-годишнината на ERA 

на 13 и 14 октомври 2022 г. на тема „Европейският суверенитет: Правното измерение – 

Съюзът в контрол на собственото си бъдеще“. В конгреса се включиха съдия Коен 

Ленартс, председател на Съда на Европейския съюз, Жан-Клод Юнкер, председател на 

управителния съвет на ERA, и Марк ван дер Уд, председател на Общия съд на 

Европейския съюз. 

С решение на Управителния съвет през 2022 г. НИП стана член на асоциация 

„Приятели на ERA”. Асоциацията е насочена към подкрепа на стипендиантската 

програма на ERA, която осигурява възможност на юристи от страните членки на ЕС и 

кандидатките за членство да участват в обучения на Академията. Членството в 

асоциация „Приятели на ERA” осигурява директен достъп до онлайн материали и 

ресурси на Академията, както и разширява възможностите за сътрудничество между 

НИП и ERA в обучението по право на Европейския съюз. 

През 2022 г. НИП беше домакин на следните обучения, проведени по проекти 

на ERA: 

✓ „Работа с Европейската прокуратура на децентрализирано ниво“ – 6 – 7 

октомври 2022 г. Модератор на форума беше Десислава Пиронева, заместник 

на главния прокурор при Върховна административна прокуратура и 

национален експерт по проекта, а като лектори се включиха европейски 

делегиран прокурор и прокурори от Върховна касационна прокуратура.  

✓ През 2022 г. финализира изпълнението на проект „По-добро прилагане на 

европейското наказателно право: правни и езикови обучения за съдебни 

служители в цяла Европа“, изпълняван от ERA, в който НИП участва като 

партньор. Беше проведено обучение в София с участието на 24 съдебни 
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служители. В заключителното събитие по проекта – паневропейска 

конференция за обмяна на опит в съдебното сътрудничество по наказателни 

дела между съдебни служители от всички държави членки на ЕС, проведено в 

гр. Загреб, Хърватия, взеха участие 2 съдебни служители от България.  

✓ В заключителното паневропейско обучение „Трансгранично прилагане на 

гражданскоправни искове: опростени европейски процедури“ по проекта на 

ERA взеха участие 2 български съдебни служители. Разработените учебни 

материали по проекта са налични на уебсайта: https://court-

staff.legaltraining.eu/documentation/training-materials/. 

 

В периода 4 – 8 юли 2022 г. 

Националният институт на правосъдието, 

съвместно с Регионалната 

антикорупционна инициатива (RAI), беше домакин на 17-то издание на лятното 

училище за млади професионалисти от Югоизточна Европа, посветено на 

противодействие на корупцията и интегритета на магистратите. В обучението се 

включиха 28 магистрати от Албания, Босна и Херцеговина, България, Северна 

Македония, Република Черна Гора, Молдова, Румъния и Сърбия, които обсъдиха 

въпроси, свързани с професионалната почтеност, независимост и безпристрастност на 

съдебната власт. 

По проекта „HELP в ЕС II“, финансиран съвместно от 

ЕС и СЕ и осъществяван от Съвета на Европа в сътрудничество 

със съдебните обучителни институции и професионалните 

сдружения на адвокатите в държавите членки на ЕС, през 

2022 г. финализира електронното дистанционно обучение на 

тема „Трудовите права като основни права“, в което се включиха 14 съдии, 

разглеждащи граждански и административни дела, и съдебни помощници. 

Обучението бе разработено въз основа на материали на програма HELP, 

адаптирани към националното законодателство и практика, и осигурява систематичен 

преглед на европейската система за защита на трудовите права. Учебното съдържание 

на курса е практически насочено и интерактивно и е достъпно на български език 

посредством обучителната платформа на програма HELP 

(http://help.elearning.ext.coe.int).  

https://court-staff.legaltraining.eu/documentation/training-materials/
https://court-staff.legaltraining.eu/documentation/training-materials/
http://help.elearning.ext.coe.int/


О Т Ч Е Т  З А  Д Е Й Н О С Т Т А  Н А  Н И П  П Р Е З  2 0 2 2  г .  

5 3 | С т р а н и ц а  

В рамките на проекта беше финансиран и превода на учебните материали към 

обучителния модул на HELP на тема „Насилието срещу жени и домашното насилие“, 

чието пилотно издание беше осъществено в рамките на проект „Превенция и 

противодействие на насилието срещу жени и домашното насилие“, финансиран по 

програма „Правосъдие“ на Норвежкия финансов механизъм 2014 – 2021. 

ПРОЕКТИ, ИЗПЪЛНЯВАНИ  ОТ НИП ПРЕЗ 2022 Г.  

ПРОЕКТИ ПО ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА 

„ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ“  

През 2022 г. НИП продължи изпълнението на 

проектите, осъществявани с финансовата подкрепа на 

Оперативна програма „Добро управление“. 

Проектът „Правосъдие през 21. век – развиване на професионална 

компетентност и интегритет на магистратите и съдебните служители“2 е на стойност 6 

070 120,10 лева и срок на изпълнение до 30 септември 2023 г. През 2022 г. бяха 

постигнати следните резултати: 

• Приети стандарти за съдебно обучение от Управителния съвет на НИП на 

21.03.2022 г.; 

• Проведена двудневна кръгла маса за представяне и обсъждане на разработените 

стандарти за съдебно обучение за развиване на ключови умения и 

компетентности, 31.01 – 1.02.2022 г., гр. София, с участието на 69 представители 

на професионалната общност; 

• Проведени 85 обучителни дейности за развиване на професионални умения и 

компетентности с участието на 3667 обучаеми;  

• Проведени 5 обучителни дейности, насочени към формиране и надграждане на 

преподавателските умения на съдебните обучители с участието на 110 съдебни 

обучители на НИП. 

                                                 

2 Проектът е финансиран по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от ЕС 

чрез Европейския социален фонд. Проектът се изпълнява по договор № BG05SFOP001-3.006-0001-С01 

за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. 
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Проектът „НИП – модерна институция за съдебно обучение“3 е на стойност 

1 803 216,75 лв. и срок на изпълнение до 30 юни 2023 г. През 2022 г. бяха постигнати 

следните резултати: 

• Проведени 14 обучения, организирани от обучителни организации и институции 

в България и в страните членки на ЕС, в които се включиха 119 служители на 

НИП; 

• Публично бяха представени 6 анализа, разработени от изследователски 

общности в областта на правораздаването, в които се включиха общо 298 

магистрати, съдебни служители и други представители на професионалната 

общност;  

• 383 обучени магистрати, съдебни служители и други представители на 

професионалната общност в чуждоезикови обучения в присъствен и електронен 

формат по английски и френски език – нива B1, B2 и С1, както и по юридическа 

терминология на английски и френски език; 

• 106 магистрати, съдебни служители и служители на разследващите органи по 

НПК, са участвали в 23 присъствени и онлайн обучения в чужбина, организирани 

от Академията по европейско право в Трир, Национална школа на 

магистратурата на Франция и EИПА, Люксембург. 

ПРОЕКТИ ПО ПРОГРАМА „ПРАВОСЪДИЕ“ НА 

НОРВЕЖКИЯ ФИНАНСОВ МЕХАНИЗЪМ 

През 2022 г. по проект „Съвременна учебна среда за съдии, 

прокурори, следователи и други представители на професионалната 

общност“ бяха постигнати следните резултати: 

• Разработен доклад, представящ рамка за устойчиво съдебно обучение в областта 

на основните права и върховенството на правото; 

• Проведено работно посещение в Норвегия за членовете на работната група, 

както и други представители на професионалната общност, в периода 14 –

18.11.2022 г.; 

                                                 

3 Проектът е финансиран по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от ЕС 

чрез Европейския социален фонд. Проектът се изпълнява по договор № BG05SFOP001-3.006-0002-C01 

за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. 
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• Проведена дискусия на 8.04.2022 г. на тема „Актуални тенденции в практиката 

на Европейския съд по правата на човека по гражданскоправни въпроси“, с 

участието на Йонко Грозев, съдия в Европейския съд по правата на човека, в 

която се включиха 112 участници; 

• Организирано хибридно обучение в периода 11 – 20.04.2022 г. с участието на 

съдия Илияна Папазова, Върховен касационен съд, на тема „Защита правото на 

собственост по чл. 1 от Протокол № 1, ЕКПЧ“, в която се включиха 40 участници; 

• Наръчникът Judicial Conduct and Ethics, издание на Службата за борба срещу 

наркотиците и престъпността“ на ООН, е преведен на български език;  

• Форумът по права на човека, създаден по проекта, се утвърди като пълноценен 

инструмент за планиране на цялостната обучителна дейност на Института. Към 

Форума функционират професионални общности:  

▪ Съдебна етика и професионално поведение; 

▪ Правосъдие за деца; 

▪ Защита правата на човека в гражданскоправен, наказателноправен 

и административноправен контекст. 

• Изградени 13 споделени учебни пространства за развитие на знания, умения и 

компетентности в съдебната власт;  

• Разработен е нов уеб сайт на НИП и е осигурено със средства на проекта модерно 

техническо оборудване за провеждане на обученията.  

По проект "Превенция и противодействие на насилието срещу жени и 

домашното насилие" през 2022 г. бяха постигнати следните резултати: 

• Проведени 3 електронни дистанционни обучения и 1 дистанционен курс за 

самоподготовка за младши магистрати от Випуск 2019/2020 г., фокусирани 

върху проблеми, свързани с превенцията и противодействието на насилието 

срещу жени и домашното насилие, в рамките на които са обучени общо 164 

представители на целевите групи по проекта; 

• Проведено пилотно издание на електронния обучителен модул на програма 

HELP, преведен на български език и адаптиран към националното 

законодателство и практика в областта за нуждите на практикуващите юристи, в 

който бяха обучени 53 съдии, прокурори, съдебни служители, адвокати и 

експерти от МП и МВР, посветен на превенцията и защитата от насилие над жени 

и домашно насилие. 
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КАЧЕСТВО НА МАТЕРИАЛНАТА  СРЕДА И ТЕХНОЛОГИЧНАТА 

ИНФРАСТРУКТУРА  

Качеството на материалната среда и технологичната инфраструктура са 

изключително важни условия за провеждане на ефективна обучителна дейност, 

отчитаща специфичните потребности и професионален опит на обучаемите.  

През 2022 г. продължи процеса на обновяване на използваната компютърна, 

презентационна техника и софтуерните продукти.  

Във връзка с възложените правомощия на директора за НИП за ползване и 

стопанисване на имота в гр. Банкя НИП организира необходимите процедури за 

конструктивно обследване и заснемане на сградите в имота. Възложено е да бъде 

изработен и одобрен проект за изменение на план за регулация на гр. Банкя.   

БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ  

В изпълнение на възложените от закона функции НИП провежда обучителни 

дейности, финансирани по бюджет, със средства по Оперативна програма „Добро 

управление“, Програма „Правосъдие“ на Норвежкия финансов механизъм 2014 – 2021 

и други международни проекти по Програма „Правосъдие“ на Европейската комисия. 

При първоначално одобрен бюджет от 4 866 800 лв., в края на отчетния период НИП 

отчита окончателен бюджет в размер на 6 754 116 лв. и изпълнение на бюджета в 

размер на 6 433 550 лв. или 95,25%, както и 3 484 583,06 лв. от финансиране по проекти 

и възстановени разходи от проекти 3729,72 лв. 

Подробна информация относно финансовите измерения на дейността на 

Националния институт на правосъдието през 2022 г. е налична в Годишния финансов 

отчет за изпълнението на бюджета и финансирането по проекти на Националния 

институт на правосъдието за 2022 г. 


